

为提升儿童健康水平,促进儿童早期发展,提高婴幼儿健康养育照护能力和水平,国家卫健委组织编写了《3岁以下婴幼儿健康养育照护指南》(以下简称《指南》)。《指南》包括3个部分,一是婴幼儿健康养育照护的重要意义,二是婴幼儿健康养育照护的基本理念,三是婴幼儿健康养育照护咨询指导内容。其中,婴幼儿健康养育照护咨询指导内容有很强的指导意义,包括生长发育监测、营养与喂养、交流与玩耍、生活照护指导、伤害预防、常见健康问题的防控及照护等6个方面,本版自今日起将节选刊登《指南》主要内容,供读者参考。

《3岁以下婴幼儿健康养育照护指南》(一)

生长发育监测

婴幼儿健康不仅表现为没有疾病或虚弱,还体现在身体、心理和社会功能的完好状态以及潜能的充分发展。监测婴幼儿体格生长、心理行为发育和社会适应能力发展,是保障和促进婴幼儿健康成长的重要手段,指导要点如下。

(1) 定期健康检查。养育人定期带婴幼儿接受国家基本公共卫生服务项目0~6岁儿童健康管理,分别于出院后1周内、满月、3月龄、6月龄、8月龄、12月龄、18月龄、24月龄、30月龄和36月龄时监测其健康状况,及早发现消瘦、超重、肥胖、发育迟缓、贫血、佝偻病、眼病、听力障碍及龋病等健康问题,并及时干预。

(2) 体格生长监测。养育人对照0~3岁儿童生长发育监测图进行自我监测。若儿童体重、身高低于第3百分位或高于第97百分位,或出现生长速度平缓或下降或突增,应及时就诊。

(3) 心理行为发育监测。婴幼儿心理行为发育涉及感知、认知、大运动、精细动作、语言、社会适应与交往等多方面。养育人及时了解0~3岁婴幼儿的心理行为发育里程碑;在接受国家基本公共卫生服务项目0~6岁儿童健康检查时,积极配合进行“儿童心理行为发育问题预警征象”筛查等儿童心理行为发育检查,及时发现发育偏异的可能和风险,进行进

一步评估和早期干预。

(4) 眼病的防控。保证婴幼儿充足睡眠、均衡膳食和户外活动时间,减少持续近距离用眼时间,保持婴幼儿眼部清洁卫生。2岁以内不建议观看或使用电子屏幕,2岁以上观看或使用电子屏幕时间每天累计不超过1小时,每次不超过20分钟。如婴幼儿出现以下症状,应及时就诊:不能追视、对外界反应差;看东西时凑近、眯眼、皱眉、斜眼、歪头;瞳孔区发白、畏光、流泪、眼部发红或有脓性分泌物等。

(5) 听力障碍的预防。远离强声或持续噪声环境,避免去有强工业噪声、娱乐性噪声的场所;避免儿童使用耳机;洗澡或游泳时防止呛水和耳部进水;不要自行清洁外耳道;避免头部、耳部外伤和外耳道异物;儿童罹患腮腺炎或脑膜炎后,应注意观察其听力变化。

如发现儿童有以下情形之一,



应及时就诊:耳部及耳周皮肤异常;外耳道有分泌物或异常气味;有拍打或抓挠耳部的动作;有耳痒、耳痛、耳胀等症状;对声音反应迟钝,或有语言发育迟缓的表现;头常常往一侧歪,或对呼唤无回应。

(6) 龋病的防控。婴幼儿萌出第一颗乳牙时就应开始清洁牙齿,养育人可根据月龄选用纱布、指套牙刷、儿童常规牙刷早晚为婴幼儿清洁牙齿,每次进食后喂白开水或清洁口腔。建议使用儿童含氟牙膏,使用量为米粒大小。第一颗乳牙萌出到1岁前,应进行一次口腔检查和患龋风险评估。对患龋中、低风险的婴幼儿,建议每年使用含氟涂料2次;对高风险的婴幼儿,建议每年使用4次。乳磨牙萌出后,可行窝沟封闭。一旦发现牙齿有颜色、质地及形态改变,应及时就医。

据国家卫生健康委官网

试管助孕期间“阳”了,还能继续吗?

王女士结婚三年了,因输卵管堵塞一直没有怀上孩子,夫妻俩在医生的建议下决定做试管婴儿,最近一直在打促排卵针。没想到的是,随着新冠疫情管控措施的放开,王女士不幸“中招”了。为此,王女士和家人很着急,如果因此中断治疗,将面临很大的经济损失和心理创伤,继续又担心试管婴儿的安全性和成功率。出现这种情况该如何选择呢?别着急,看看专家是怎么建议的。

第一阶段:

正在检查或者门诊监测排卵

可以在做好防护的前提下进行生育咨询,建议暂缓检查。

第二阶段:已进入促排卵用药期间

1) 如发热或症状较重,建议取消促排卵。

2) 如无症状,或仅轻微咳嗽但无发热,且促排卵药物使用7天之内者,可以谨慎评估后继续,也

可以取消;如超过7天或卵泡快要成熟者,可以继续至取卵。男方建议先行冻精,以防后续男方发热影响精子质量。

第三阶段:进入助孕手术期

1) 取卵手术:

如女方发热或症状较重,建议取消取卵手术;如无症状,或仅轻微咳嗽但无发热者,可取消手术或在做好防护的前提下行取卵术,所获胚胎冷冻保存,取消新鲜周期移植。

如男方发热或症状较重,建议女方先冻卵,待男方核酸转阴后,再解冻卵子授精,因为高热对精子影响较大;如果男方之前听从了医生的建议,已经预防性冷冻精液,则可以解冻后精液后与所获卵子受精。如无症状或轻微咳嗽等但无发热,可以照常助孕。

2) 人工授精或冷冻胚胎移植:如果术前1~2天感染新冠,建议

取消人工授精或胚胎移植。

第四阶段:

已完成胚胎移植或人工授精

如果完成胚胎移植或人工授精后发现“阳”了,先淡定,如规定复诊时间之内转阴,建议按时复诊;如果无法按时复诊,可提前通过微信或互联网医院平台联系主管医生,自测尿妊娠试验并保障后续用药。

第五阶段:已成功受孕

如果已经成功受孕后发现“阳”了,并出现明显症状,也不要过于担心,目前尚无证据证明感染新冠病毒后会对试管婴儿的临床妊娠率和活产率产生影响,也就是说,新冠病毒及其变异株的感染不会影响试管婴儿的临床结局。如果发生了腹痛、阴道流血等情况,请先请提前通过微信或互联网医院平台联系主管医生,必要时返院复诊。

湖南省妇幼保健院
生殖医学中心 符文卉

十部门联合印发行动计划 早防早诊 加速消除宫颈癌

近日,国家卫生健康委、教育部、民政部等10部门联合印发《加速消除宫颈癌行动计划(2022~2030年)》(以下简称《计划》)。《计划》提出,到2025年,试点推广适龄女性人乳头瘤病毒(HPV)疫苗接种服务,适龄女性宫颈癌筛查率达到50%,宫颈癌及癌前病变患者治疗率达到90%;到2030年,持续推进适龄女性HPV疫苗接种试点工作,适龄女性宫颈癌筛查率达到70%,宫颈癌及癌前病变患者治疗率达到90%。

《计划》要求,普及宫颈癌防治知识,促进HPV疫苗接种,降低患病风险;加强宫颈癌筛查服务,健全筛查长效工作机制,加强女职工宫颈癌筛查;规范宫颈癌诊疗服务,做好宫颈癌患者救助救治等。要加强卫生健康、教育、民政、财政、医保、中医药、药监、疾控、工会、妇联等的协同配合,使其各司其职、各负其责,形成合力,共同推进各项策略措施落到实处。要强化政府部门、媒体及其他社会团体的合作,推动建立多元化的资金筹措机制,集中各方力量推进宫颈癌防治事业,动员全社会支持和参与宫颈癌消除工作。

近年来,广东、海南、福建等省份以及鄂尔多斯、济南、厦门、无锡等城市陆续出台适龄女孩HPV疫苗免费接种政策,起到良好示范效应。《计划》总结地方经验,提出促进HPV疫苗接种,国家层面对于符合要求的国产HPV疫苗要加快审评审批;地方层面鼓励有条件的地区开展HPV疫苗接种试点,探索多种渠道支持资源不足地区适龄女孩接种。

健康报记者 赵星月

孩子不爱吃饭 要测微量元素吗?

谢女士:我家孩子不爱吃饭,是不是缺乏某种微量元素?需要做微量元素检测吗?

深圳市儿童医院临床营养科主治医师肖海荣:孩子不爱吃饭的原因有很多,比如吃了太多零食、饭菜不合口味、大人强迫喂养、用餐氛围不好、孩子身体不适等等,家长首先应该排除这些原因。

一般情况下,孩子是不需要做微量元素检测的,孩子不爱吃饭与微量元素缺乏没有关系,国家也规定,不得将微量元素检测作为体检普查项目。只有当孩子出现严重厌食、挑食偏食、重度营养不良等现象,临床评估可能存在微量元素缺乏时,才会考虑该项检查,且检查结果只能作为参考,医生需要结合孩子的具体喂养情况和临床表现综合分析。